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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ДЕТЕРМІНАНТИ 
ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ 

СТАЛИМ РЕГІОНАЛЬНИМ РОЗВИТКОМ 
У статті розглядаються сучасні науково-мето-
дологічні підходи як концептуальні детермінанти 
формування моделі управління сталим регіональним 
розвитком: системний, функціональний, особистісне 
орієнтований, синергетичний, логістичний і підхід з 
позицій парадигмального моделювання. Надається 
теоретичне обґрунтування зазначених підходів. Ви-
значаються особливості їх практичного використан-
ня для розробки моделі управління сталим регіональ-
ним розвитком. 

Ключові слова: сталий регіональний розвиток, кон-
цептуальні детермінанти, логістичний підхід, синер-
гетичний підхід, модель управління.

Концепція сталого розвитку країн світу та їх регі-
онів вважається найбільш перспективною ідеологією 
ХХІ століття і однією із головних проблем третього 
тисячоліття. Вчені передбачають, що ця концепція ви-
тіснить усі інші (які в порівнянні з концепцією сталого 
розвитку є фрагментарними щодо розвитку світової 
цивілізації і неспроможними забезпечити його збалан-
сованість), при умові поглиблення її наукової обґрун-
тованості.

З іншого боку, вирішення основних завдань ста-
лого розвитку (забезпечення динамічного соціально-
економічного зростання, збереження навколишнього 

 © Воловник В.Є., 2011.

П
остановка проблем

и

Æ



15

природного середовища, раціональне використання 
природно-ресурсного потенціалу з метою задоволення 
потреб нинішнього і наступних поколінь через побудову 
високоефективної економічної системи) передбачає, 
насамперед, забезпечення сталого розвитку окремих 
регіонів і поселень [13]. 

Відтак, обґрунтування концептуальних детермінант 
формування моделі управління сталим регіональним 
розвитком уявляється актуальним і доцільним.

Про актуальність даної проблеми свідчить й те, що в 
Україні була створена Національна комісія сталого роз-
витку (1998 р.); визначені принципи сталого розвитку 
України як такі, що ґрунтуються на властивих державі 
геополітичних, географічних, демографічних, соціально-
економічних і екологічних особливостях; установлені цілі 
сталого розвитку та загальні напрями їх реалізації. Проте 
концептуальні детермінанти формування моделі управ-
ління сталим розвитком регіонів ще не досліджувалися.

Аналіз наукової літератури засвідчив, що концепту-
альні детермінанти розуміються як керівні ідеї, конструк-
тивні принципи, фактори, які обумовлюють визначені 
процеси та явища і сприяють їх систематичному висвіт-
ленню. Відтак, являють собою певні наукові підходи. 

Так, за А. В. Губою, концептуальними детермінанта-
ми формування культури управління на сучасному етапі 
розвитку виступають такі наукові підходи: на методи-
ко-праксіологічному рівні: діяльнісний, компетентісний, 
акмеологічний, ресурсний, інноваційний; на теоретико-
методологічному рівні: культурологічний, гуманістичний, 

системний, синергетичний [4]. 
Аналіз проблемних питань сучасної теорії 

сталого розвитку дозволив встановити, що існують 
суперечності навіть у формулюванні поняття сталого 
розвитку. Так, Ґ. Дейлі в монографії «Поза зростан-
ням: економічна теорія сталого розвитку» тлумачить 
термін «сталий розвиток» як означення гармонійного, 
збалансованого, безконфліктного прогресу всієї зем-
ної цивілізації, груп країн (регіонів, субрегіонів), а та-
кож окремо взятих країн за науково обґрунтованими 
планами, коли у процесі інноваційного інтенсивного 
економічного розвитку країн одночасно позитивно ви-

рішується комплекс питань щодо збереження довкілля, 
ліквідації експлуатації, бідності та дискримінації як кож-
ної окремо взятої людини, так і цілих народів. Н. Джор-
джеску-Роген, К. Боулдинг та Г. Айрес і Л. Кохрсенякий, 
незалежно один від одного, пов’язують розвиток еконо-
міки з природними обмеженнями і поєднують термоди-
наміку з економікою довкілля. В доповіді «Наше спільне 
майбутнє» Міжнародна комісія з навколишнього середо-
вища і розвитку під головуванням Г. Х. Брундланд приді-
лила основну увагу необхідності «сталого розвитку», як 
розвитку, який забезпечує потреби нинішнього покоління 
без завдання шкоди можливості майбутнього покоління 
задовольнити свої власні потреби. А у програмі всесвіт-
нього співробітництва, прийнятої на Міжнародній конфе-
ренції з навколишнього середовища і розвитку у Ріо-де-
Жанейро (саміт Землі), сталий розвиток пов’язується з 
гармонічним досягненням таких цілей: високої якості на-
вколишнього середовища і здорової економіки для всіх 
народів світу, задоволенні потреб людей і збереженні 
сталого розвитку протягом тривалого періоду. Проте в 
усіх дослідженнях відзначається, що сталий розвиток — 
це насамперед керований розвиток [2; 9; 10; 12]. 

Однак концептуальні детермінанти, що мають бути 
покладені в основу керування сталим розвитком і фор-
мування відповідної моделі управління не були предме-
том окремих досліджень. 

Мета даного дослідження полягає у визначенні 
концептуальних детермінант утворення складових 
блоків моделі управління сталим регіональним розви-
тком на засадах демократичного врядування як низки 
науково-методичних підходів та їх практичному викорис-
танні у побудові даної моделі. При цьому слід зазначити, 
що наукові підходи загалом, і визначені зокрема, харак-
теризуються, з одного боку, прагненням звести різно-
манітність явищ і процесів світового розвитку до низки 
закономірностей, але водночас, з іншого боку, чітким 
розумінням того, що наші знання про світові процеси та 
явища, внаслідок їх нескінченної розмаїтості, завжди 
будуть мати характер відносних, релевантних істин. 

Складність проблем управління сталим регіо-
нальним розвитком зростає внаслідок зростаючої 
кількості учасників управлінських процесів: політичних 
партій, профспілок, неурядових організацій, груп усіх 
видів, зокрема неформальних. Управління припинило 
бути монополією урядів.

Як зазначає О. Бабкіна, політичний плюралізм, 
розподіл влади, електоральна змагальність, юридич-
на рівність індивідів є системою, що адекватна ринко-
вій економіці й громадянському суспільству. Проте істо-
ричний досвід свідчить, що незалежно від суб’єктивних 
прагнень різних панівних угруповань основним засобом 
розвитку й функціонування розвинених країн сучасного 
цивілізованого суспільства є демократія [1].

Отже, системний підхід є основою керованості 
сталого розвитку регіонів на засадах демократичного 
врядування, і ефективність процесів управління регіо-
нальним розвитком залежить серед іншого і від здат-
ності адміністрації регіону включати у процес прийняття 
рішень нових учасників як партнерів в управлінні. 

З іншого боку, системний підхід виступає також 
передумовою використання сучасних інформаційних 
технологій, які дозволяють швидко моделювати різні 
варіанти напрямів розвитку, прогнозувати їх результати 
з достатньо високою надійністю та вибирати найбільш 
оптимальний. 

Логічним продовженням системного підходу можна 
визнати відносно новий у методології підхід з позицій 
парадигмального моделювання.

Парадигма, за Т. Куном, це дисциплінарна матриця, 
те, що об’єднує членів наукового товариства, і, навпаки, 
наукове товариство складається із людей, що визнають 
парадигму. Т. Кун виділяє два основні аспекти парадиг-
ми: науково-практичний, за яким парадигма виступає 
як сукупність фундаментальних знань, цінностей, пе-
реконань і технічних прийомів, що є зразком наукової 
діяльності, і науково-соціальний, котрий характеризу-
ється конкретним науковим товариством, що визнає її 
цілісність, межі якої й визначає парадигма [8]. 

В сучасній науці парадигма (лат. paradigma – при-
клад) розглядається як система теоретичних, методо-
логічних і аксіологічних настанов, що приймаються як 
зразок рішення всіма членами наукового товариства; 
як певна система знань, теорія, до якої входять визна-
ні всіма наукові досягнення, що впродовж певного часу 
дають можливість створювати моделі постановки про-
блем та їх розв’язання [8; 14].

Завданням парадигмального моделювання стосов-
но формування моделі управління сталим регіональним 
розвитком є встановлення певних стандартів, правил, 
настанов у тих сферах професійної діяльності, що ви-
значаються як провідні, забезпечувальні щодо сталого 
розвитку в даному регіоні (насамперед, в екологічній 
сфері, що є однією із провідних для будь-якого регіону 
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нашої країни), а також побудова відповідних моделей їх 
реалізації в конкретному регіоні. Зазначені моделі у сво-
єму узгодженому комплексі складуть основу загальної 
моделі управління сталим регіональним розвитком на 
засадах демократичного врядування. 

Конструювання парадигмальних моделей реаль-
них систем і підсистем як складових моделі управління 
сталим регіональним розвитком у визначених сферах 
діяльності має допомогти досягненню двох основних 
цілей: розуміти поведінку цих систем під впливом зміни 
вихідних даних, стандартів, правил і установок та оби-
рати стратегію, яка забезпечить найбільш ефективне 
функціонування цих систем.

Однак, оскільки моделювання засновано на поді-
бності систем або процесів (при чому ступінь повноти 
подібності моделі об’єкту найчастіше є не повною, а 
частковою), то при використанні для формування моделі 
управління сталим регіональним розвитком даного під-
ходу з позицій парадигмального моделювання слід мати 
на увазі велику ймовірність створення хибних моделей. 
Адже процеси в соціальних системах мають ймовір-
нісний характер і піддаються моделюванню тільки при 
введенні низки різного роду припущень. Відтак, реальні 
процеси в конкретних системах можуть пройти інакше.

Загальновизнаний у науці особистісне орієнтова-
ний підхід полягає у пріоритеті розвитку особистості, у 
створенні в суспільстві необхідних і достатніх умов для 
її саморозвитку; і вже на цій основі – формуванні моделі 
управління сталим регіональним розвитком. 

Для надання процесу формування означеної моде-
лі особистісного смислу і забезпечення саморозвитку 
людей виникає потреба в актуалізації механізмів само-
організації особистості, і на цій основі самоорганізації 
регіонального розвитку; а це, у свою чергу, стимулює 
дослідження процесів моделювання управління сталим 
регіональним розвитком з позицій нових методологічних 
підходів – синергетичного та акмеологічного.

Синергетика, як відомо, вивчає зв’язки мiж елемен-
тами структур, що утворюються у відкритих системах 
завдяки інтенсивному обміну речовиною та енергією з 
навколишнім середовищем у неврівноважених умовах. 
У таких системах, які є лише фрагментами єдиного 
світового процесу саморуху, саморозвитку матерії, спо-
стерігається узгоджена поведінка елементів, зростає 
ступінь упорядкування, тобто зменшується ентропія 
[15]. Синергетика сьогодні – це компонента науки, яка 
розкриває механізм самоорганізації гео-, біо-, соціосис-
тем, до яких безсумнівно належить і система управління 
сталим регіональним розвитком. Синергетика пропонує 
модель зміни і розвитку означених систем. 

Науковці доводять, що синергетика, за самих різних 
її тлумаченнях, постає як найбільш значущий і най-
менш прогнозований щодо його наслідків науковий і 
світоглядний феномен останніх десятиліть, виступає 
засобом виразу і розповсюдження в науці моделі само-
організації складних систем, підказує теоретично обу-
мовлені напрями пошуку проблем при вивченні об’єктів, 
критерії вибору проблем та оцінки їх рішення, дозволяє 
висвітити єдність будь-якої діяльнісної сфери та її скла-
дових [4; 15]. 

Синергетичний підхід до процесу формування моде-
лі управління сталим регіональним розвитком спрямо-
вує його на самоорганізацію. 

Відмінна особливість синергетичних принципів – 
можливість побачити явище зсередини як відкриту, 
неврівноважену систему, що нелінійно розвивається. 
Саморозвиток набуває статусу принципу, який визначає 

здатність соціальної системи регіону до неперервного 
самооновлення через подолання суперечностей свого 
розвитку зусиллями кожного суб’єкта цього процесу. За 
синергетичним підходом, у цьому процесі необхідно під-
тримувати стан усталеності, а не режим загострення. В 
синергетиці, згідно з принципом підкорення, флуктуація, 
яка розвилась раніше, підкорює собі інші [15]. Виходячи 
з цього, діяльність адміністрації регіону полягає у ство-
ренні умов, що є необхідними і достатніми для цілеспря-
мованого саморозвитку, раніше, аніж під якимось іншим 
впливом в регіоні сформуються протилежні тенденції. 

Праця кожної особистості є частиною єдиного про-
цесу регіонального розвитку, і вона сама зможе пра-
цювати плідно, якщо її діяльність буде відповідати на-
прямам розвитку регіону. Суттєві зміни в суспільстві, що 
відбуваються в останні роки, відповідають, з точки зору 
синергетики, випадку проходження суспільства через 
точку галуження i ведуть до необхідності швидкого при-
стосування людей до нових форм діяльності в соціаль-
но-економічних умовах, які швидко змінюються. 

Відносно новий у методології акмеологічний підхід 
передбачає управління сталим регіональним розвитком 
на пріоритеті та органічному поєднанні основних акме-
ологічних принципів (трьох П): професіоналізму, поряд-
ності, патріотизму.

Поняття «акмеологія» грецького походження, від 
«акме» – вища ступінь, вершина, розквіт, удосконален-
ня, та «логос» – учення, мова; отже, це наука про те, як 
досягти вершин у людському розвитку, оволодіти мис-
тецтвом самовдосконалення, зокрема у професійній 
діяльності [5].

Як відомо, основою та рушійною силою розвитку 
і саморозвитку особистості, її професіоналізму є її ак-
тивність, вищою формою якої вважається творчість – іс-
торична активність людей, що безперестанно розсуває 
кордони можливостей їхнього людського розвитку [14]. 

Відтак, забезпечення акмеологічної спрямованості 
процесу управління сталим регіональним розвитком 
потребує залучення активної громадськості регіону до 
розробки відповідної моделі. Це забезпечить певне пси-
хологічне налаштування мешканців регіону на діяль-
ність із забезпечення сталого регіонального розвитку, 
дозволить удосконалити цей процес і підвищити його 
ефективність на підставі врахування науково-методич-
них принципів і засад акмеології.

Діяльнісний або функціональний підхід наголошує на 
дослідженні процесів управління сталим регіональним 
розвитком за логікою створення основних компонентів 
діяльності із забезпечення означеного сталого розви-
тку від мети до кінцевого результату, на осмисленні й 
оцінюванні цих процесів крізь призму реалій розвитку 
особистості, оновленні та аналітичному прогнозуванні 
виявлених закономірностей з метою вдосконалення 
управління. Це повинно стати підґрунтям побудови мо-
делі управління, виявлення категоріальних, теоретич-
них та практичних компонентів основних блоків моделі, 
зв’язків і взаємозв’язків між ними.

Так, Я. В. Коваль і І. Я. Антоненко вважають саме 
функціональний підхід найбільш доцільним підходом 
при визначенні підсистем регіонів у контексті стратегіч-
ного планування і управління регіональним розвитком 
і виділяють за функціональною ознакою три основні 
складові регіону: виробничу, соціальну та природно 
ресурсну сфери [7]. А В. І. Захарченко та І. В. Запо-
точний при структуруванні регіонів з тією самою метою 
виділяють такі макропідсистеми: населення разом із се-
редовищем проживання; природно-ресурсна сфера; ви-
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робнича сфера; соціальна сфера; духовна сфера; блок 
управління та зворотного зв’язку [6].

Доцільність застосування методологічних підходів 
інтегративного характеру до формування складових 
моделі управління сталим регіональним розвитком обу-
мовлюється інтегративним характером самої категорії 
«сталий регіональний розвиток» і тим, що інтеграційні 
процеси все ширше охоплюють усі сфери діяльності 
людства, що інтеграція одностайно визнана як загаль-
нонаукова, загальнокультурна закономірність, як пер-
спективний напрям сучасної науки. 

Особливо слід відзначити, що найяскравіше про-
являються інтеграційні процеси стосовно системно-
структурних перетворень, орієнтованих на логістику, всі 
концептуальні положення якої мають чітку інтеграційну 
спрямованість. Це обумовлює ефективність її застосу-
вання в різних сферах діяльності людей, що поєднують-
ся в понятті «сталий регіональний розвиток». 

Вчені в галузі логістики зазначають, що стратегічне 
значення логістики, логістичного управління в останні 
роки суттєво зросло і продовжує прогресувати, і логіс-
тика, як теоретична концепція і як практичний керівний 
інструмент удосконалення організаційно-управлінських 
систем, дуже активно й швидко розповсюджується [3; 
11]. За останні десятиліття логістичне мислення поши-
рилося й на геополітичні процеси на рівні групи країн 
(наприклад, створення Європейського союзу з єдиним 
внутрішнім ринком), окремої країни, регіону.

Логістичний підхід, на думку автора, полягає у ви-
користанні логістичних принципів і концептуальних по-
ложень, методів, організаційних форм і технологічних 
прийомів логістики для вдосконалення побудови регі-
ональних процесів як підсистем регіональної системи 
управління сталим розвитком, організації матеріальних 
і відповідними їм інформаційних потокових процесів у 
внутрішньому і зовнішньому відносно певного регіону 
середовищі. 

Основними принципами і концептуальними по-
ложеннями логістики, що мають бути покладені в тео-
ретико-методологічну основу логістичного підходу до 
формування складових моделі управління сталим ре-
гіональним розвитком на засадах демократичного вря-
дування та відбиватися в його організаційних формах, 
методах і технологічних прийомах, є такі: системності; 
інтеграції, інтегрального цілепокладання і націленості 
дій на інтегральну ефективність системи в цілому; комп-
лексності; взаємодії і координованості дій усіх елементів 
моделі та досягнення збільшених результатів від ефек-
ту взаємодії; ієрархії і рівневого розподілу; науковості; 
рішення інформаційних проблем через стандартизацію 
даних і нормування; відповідності всіх рішень з пла-
нування, організації, управління і контролю потокових 
процесів загальної стратегії регіону; багатоваріантності 
планування і прогнозування; зв’язку часткових завдань 
і загальної оптимізації, конкретності; конструктивності; 
надійності; творчого підходу, компромісів і гармонізації 
інтересів учасників регіональних процесів; пріоритетно-
го врахування потреб ринку праці та послуг у регіоні й 
орієнтації на кінцевий результат. 

Оскільки логістичний підхід виступає організаційно-
управлінським механізмом, який, пересікаючи функці-
ональні межі структурних підрозділів регіону як ланок 
макрологістичної системи, за рахунок більш гнучкої ко-
ординації спрямовує дії на досягнення єдиних цілей, то 
саме такий підхід є найбільш доцільним для оптиміза-
ції й удосконалення процесів управління і формування 
складових блоків моделі управління сталим регіональ-

ним розвитком у сучасних умовах стратегічного курсу 
інтеграції в ЄС. 

Різноманітність методологічних підходів як концепту-
альних детермінант формування моделі управління ста-
лим регіональним розвитком обумовлюється розвитком 
соціально-економічної науки, постійними змінами ідей, 
технологій, знань, що відбуваються швидше, аніж змі-
нюються покоління. Проведений аналіз концептуальних 
детермінант засвідчує їх інтегративну природу, тенден-
цію їх використання науковцями в різних комплексних 
сполученнях. Наприклад, при використанні логістичного 
підходу, що полягає серед іншого в реалізації у процесі 
управління регіональним розвитком визначених прин-
ципів логістики, зазначені принципи також можуть бути 
реалізованими і в різних комплексних сполученнях.

Отже, на основі аналізу визначених концептуальних 
детермінант, і передусім з позицій логістичного підходу, 
з урахуванням принципів комплексності, інтегрального 
цілепокладання, координації дій різних підсистем та їх 
націленості на інтегральну ефективність системи в ці-
лому з орієнтацією на кінцевий результат, уявляється 
доцільним виділення в моделі управління сталим регі-
ональним розвитком таких блоків: структурно-функціо-
нального і контрольно-коригувального.

Структурно-функціональний блок моделі повинен 
містити загальну структуру регіону, структурні складові 
субрегіонів, аналіз потенціалу сталого розвитку регіо-
ну і його структурних складових, основні етапи забез-
печення функціонування механізму управління сталим 
регіональним розвитком, вибір і обґрунтування: пріори-
тетних напрямів регіонального розвитку; шляхів удоско-
налення структури господарського комплексу регіону 
і шляхів їх фінансового забезпечення на визначеному 
рівні; заходів щодо впровадження програми сталого ре-
гіонального розвитку і функціонування механізму його 
управління, а також зменшення розбіжностей у макро-
системах (виробничій, соціальній, природно ресурсній) 
сталого розвитку регіону.

Що стосується визначення складових контрольно-
коригувального блоку моделі, то слід зазначити, що, як 
склалося в нашій країні, оцінка реалізації більшості чин-
них програмних документів зводиться лише до аналізу 
факту виконання запланованих заходів та контролю за 
витраченням бюджетних коштів. Саме це відзначають: 
М. Лендьєл (Англія), Б. Винницький (Україна) і Ю. Ратей-
гак (Польща) у спільному дослідженні щодо моніторингу 
та оцінювання стратегій і програм регіонального розви-
тку в Україні та запровадження стандартів ЄС. Окрім 
того, у цьому дослідженні звернуто увагу на те, що в 
Україні немає ринку незалежних експертів, тим більше, 
агентств, здатних здійснювати зовнішнє оцінювання 
урядових програм. Відтак, для організації моніторингу 
програм сталого регіонального розвитку необхідно за-
вершити реформування системи державної статистики, 
її технічне переоснащення в бік формування електро-
нних систем моніторингу [9]. 

Отже, контрольно-коригувальний блок моделі пови-
нен містити електронну систему моніторингу та поетап-
ного оцінювання результатів упровадження визначених 
заходів за програмою сталого регіонального розвитку 
і функціонування механізму його управління на основі 
завчасно встановлених критеріїв і показників сталого 
регіонального розвитку.

Наприклад, в якості таких показників можна вико-
ристовувати індикатор результатів сталого розвитку ре-
гіону, запропонований М. М. Миколайчуком, що склада-
ється із індикаторів економічного, соціального розвитку 
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та екології [9]. Кожний з означених індикаторів, у свою 
чергу, поділяється на низку складових, з обов’язковим 
визначенням їх вагових коефіцієнтів, залежно від ступе-

ня їх значущості для конкретного регіону. 
Важливою передумовою розробки моделі 

управління сталим регіональним розвитком є визна-
чення методологічних підходів: системного, функціо-
нального, особистісне орієнтованого, синергетичного, 
акмеологічного, логістичного, а також підходу з пози-
цій парадигмального моделювання, їх практичне ви-

користання для забезпечення сталого розвитку в різних 
сферах діяльності регіону. Визначені концептуальні де-
термінанти сприяють оптимізації процесу формування 
складових блоків моделі управління сталим регіональ-
ним розвитком на засадах демократичного врядування, 
забезпеченню його ефективності і відповідності сучас-
ним потребам регіону і суспільства.
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Тетяна Гоголь

ОСОБЛИВОСТІ СІЛЬСЬКОГО 
ТЕРИТОРІАЛЬНОГО УСТРОЮ 

ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ВЛАДИ: 
ІСТОРИЧНИЙ ДОСВІД

Пошук оптимальних шляхів удосконалення управлін-
ня сільськими територіями передбачає звернення до 
вітчизняного історичного досвіду. Розглянуто основні 
історичні особливості сільського територіального 
устрою на українських землях, з’ясовано відмінні 
риси трансформації системи управління українського 
суспільства. На підставі цього зроблено висновок, що 
при виділенні громад на визначальне місце необхідно 
поставити критерії, пов’язані з територією.

Ключові слова: сільські території, округа, сільський 
сход, громада, сільське товариство.

Для розуміння сучасних процесів необхідно про-
стежити їх еволюцію в часі, розкрити зв’язок між іс-

торичними подіями та явищами. Урахування 
попереднього досвіду набуває особливої науко-
вої актуальності та практичного значення з тих 
мотивів, що історичний процес розвивається не 
лінійно, а спіралеподібно. З огляду на це, пошук 
оптимальних шляхів удосконалення управління 
сільськими територіями передбачає звернення 
до вітчизняного історичного досвіду в досліджу-
ваній сфері суспільної діяльності.

Фундаментальні праці із загальних про-
блем адміністративно-територіального устрою 
та територіальної реформи опубліковані С. Дні-
стрянським, А. Доценком, Р. Безсмертним ін.
Попри наявність низки наукових публікацій на 

тематику адміністративно-територіального устрою,  
не всі аспекти існуючої системи належно дослідже-
ні. Передусім це стосується низового рівня адмі-
ністративного устрою сільських територій – поділу 
адміні¬стративних районів на сільські ради. Від вдалос-
ті такого поділу залежить успіх функціонування системи 
сільського місцевого самоврядування, економічного 
зростання в аграрному секторі.

Мета даної статті полягає в тому, щоб спира-
ючись на розв’язувальні здатності синергетичного 
підходу до пізнання реальності, з’ясувати особли-
вості траєкторії еволюції сільського територіального 
устрою та життя українського суспільства, її характерні 
ознаки та подальші перспективи. 

Отже, завданням даної статті є дослідження осо-
бливостей структури управління та самоврядування на 
українських землях другої половини ХІХ – початку ХХ 
ст., із характеристикою основних чинників формування 
даної структури.

Сьогодні, коли в Україні на порядку денному го-
стро постало питання формування нової системи 
адміністративно-територіального устрою, знання істо-
ричного досвіду дозволяє виділити ту сукупність най-
актуальніших аспектів, врахування яких важливо не 
тільки в даний момент, а і в подальшому. Саме тому, 
на нашу думку, при реформуванні необхідно врахува-
ти кілька суттєвих положень.

Соціальна модель села завжди будувалася на 
спільному інтересі, але тут визначальним був принцип 
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